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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Jarosława Sachajki oraz Pani Poseł Anny Gembickiej nr 9081 
w sprawie bezpieczeństwa Polski i przygotowań do ewentualnego konfliktu zbrojnego

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Jarosława 
Sachajki oraz Pani Poseł Anny Gembickiej nr 9081 w sprawie bezpieczeństwa Polski 
i przygotowań do ewentualnego konfliktu zbrojnego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych 
informacji.

Siły Zbrojne RP dysponują zdolnościami, które są w stanie optymalnie dostosowywać się do zmieniającej 
się sytuacji bezpieczeństwa w regionie, zarówno w operacjach narodowych, jak 
i sojuszniczych, skutecznie przeciwstawiając się ewentualnej agresji na terytorium RP lub terytorium 
jego sojuszników w ramach NATO. 

Resort obrony narodowej widzi pilną potrzebę zwiększenia potencjału przemysłowego 
w zakresie produkcji amunicji. Z tego względu m.in. współuczestniczył w pracach dotyczących ustawy z 
dnia 27 listopada 2024 r. o finansowaniu działań zmierzających do zwiększenia zdolności produkcji 
amunicji (Dz. U. z 2024 r., poz. 1826), która ma zabezpieczyć przede wszystkim jedną z najpilniejszych 
potrzeb, jaką jest rozbudowa i dywersyfikacja bazy produkcyjnej amunicji wielkokalibrowej oraz 
uzupełnienie jej rezerw. Resort przeznaczył środki finansowe w wysokości ok. 2 mld zł na 
dofinansowanie przedmiotowych działań, obejmujących realizację strategicznie ważnych inwestycji dla 
bezpieczeństwa kraju. Dysponentem środków finansowych dotyczących ww. ustawy jest Ministerstwo 
Aktywów Państwowych. 

Współpraca z państwami nordyckimi, szczególnie po wstąpieniu Szwecji i Finlandii do NATO, stanowi 
naturalny oraz dynamicznie rozwijający się kierunek polskiej polityki bezpieczeństwa 
i obrony. Biorąc pod uwagę wspólne stanowisko w zakresie oceny zagrożeń na Morzu Bałtyckim oraz 
bezpieczeństwa wschodniej granicy NATO, realizowany jest szereg inicjatyw o współpracy 
w formie dwu i wielostronnym. Ze Szwecją podpisano porozumienie o partnerstwie strategicznym 
pomiędzy Polską a Szwecją, w ramach którego są realizowane przedsięwzięcia ukierunkowane na 
umocnienie bezpieczeństwa na Morzu Bałtyckim, organizowane są ćwiczenia czy też szereg programów 
w zakresie współpracy przemysłu obronnego. Także w relacjach 
z Finlandią głównym obszarem pozostaje współpraca w ramach wzmacniania granicy wschodniej obu 
państw, jak i wzajemne wsparcie w zakresie modernizacji sił zbrojnych. Współpraca wojskowa z 
Państwami Bałtyckimi stale się rozwija. Projektami determinującymi podejmowanie kolejnych działań 
na rzecz sojuszy regionalnych z ww. państwami pozostaje koordynacja działań na rzecz wzmacniania 
odporności wschodniej flanki NATO i szczelności zewnętrznych granic UE w ramach projektów Tarcza 
Wschód i Bałtycka Linia Obrony. Współpraca wojskowa z Turcją w ostatnim czasie uległa intensyfikacji. 
Potwierdzeniem tego jest szereg spotkań odbytych i planowanych w bieżącym roku (na poziomie 
rządowym, ministerialnym i wojskowym). Z Republiką Słowacką – poza kontynuacją dotychczasowych 
projektów – są podejmowane kolejne inicjatywy, jak choćby podpisany w lutym br. przez Ministrów 
Obrony obu państw list intencyjny stanowiący podstawę dla dalszego rozwoju współpracy wojskowo-
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technicznej pomiędzy słowackimi a polskimi podmiotami. Z Węgrami utrzymywana jest współpraca 
wojskowa wynikająca z realizacji wspólnych zobowiązań sojuszniczych. 

Na terytorium naszego państwa stacjonuje ok. 300 francuskich żołnierzy oraz ok. 400 żołnierzy 
brytyjskich (są to pododdziały realizujące zadania w ramach wsparcia dla Ukrainy, komponent sił 
powietrznych w ramach misji Air Policing czy jednostki czasowo stacjonujące w Polsce w ramach 
organizowanych przez Siły Zbrojne RP ćwiczeń i szkoleń). Trwają prace nad zapisami traktatów 
z Francją i Wielką Brytanią, w których zagadnienia związane ze wzmocnioną współpracą obronną będą 
stanowić jedne z głównych elementów

Przejawem determinacji i konsekwencji w zakresie wzmacniania polskiego bezpieczeństwa, zarówno na 
poziomie krajowym, jak też i międzynarodowym, jest systematyczny wzrost wydatków budżetowych na 
obronność, które w tym roku są rekordowe i sięgają blisko 5% PKB. Ten stabilny i pewny poziom 
zabezpieczenia finansowego powoduje, że od kilku lat utrzymuje się proces szerokiej modernizacji Sił 
Zbrojnych RP, który rozłożony jest na wiele lat. Na szczególną uwagę w tym kontekście zasługują 
dokonywane w SZ RP zmiany generacyjne sprzętu wojskowego, których tempo wdrażania stanowi 
ewenement na skalę NATO, zarówno w zakresie najnowocześniejszego sprzętu pochodzącego z kraju, 
jak i zagranicy (czołgi K2 i Abrams, haubice samobieżne KRAB i K9, KTO Rosomak z bezzałogowymi 
wieżami ZSSW-30, bojowe wozy piechoty BORSUK, śmigłowce AH-64 APACHE, systemy WISŁA i NAREW, 
samoloty wielozadaniowe F-35). Zdobywane są także doświadczenia i kompetencje w różnych obszarach 
(np. rozpoznania satelitarnego czy zdolności precyzyjnego rażenia celów na dużych odległościach).

Ponadto, w dobie nowej ery wyzwań i zagrożeń są rozbudowywane zdolności i kompetencje w ramach 
Dowództwa Komponentu Wojsk Obrony Cyberprzestrzeni. Z kolei, jednym z rezultatów zbierania i 
przetwarzania doświadczeń wynikających z wojny na Ukrainie staje się tworzony w chwili obecnej od 
podstaw nowy rodzaj komponentu w Siłach Zbrojnych RP, którym będą Wojska Bezzałogowych 
Systemów Uzbrojenia (tzw. „wojska dronowe”).

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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